附件1
滨州市教育科学“十三五”规划课题指南

一、滨州市教育发展战略研究
教育现状及发展规划研究；各级各类学校协调发展规划研究；高等教育发展规划研究；职业技术教育发展规划研究；本市成人教育发展规划研究；基础教育发展规划研究；幼儿教育发展规划研究；特殊教育发展规划研究；社区教育发展规划研究；构建学习型社会发展规划研究；民办教育发展规划研究。
二、滨州市基础教育研究
（一）基础教育综合改革研究
全市（县域）基础教育综合改革的现状与问题研究；基础教育综合改革实验区建设跟踪研究；基础教育综合改革的内涵与路径研究；全市各级各类学校内部综合改革的典型案例研究；区域基础教育综合改革的理论和实践研究；县区推进基础教育综合改革的比较研究；“县管校聘”教师管理与发展机制的研究；中小学教师“县管校聘”管理改革研究；教师退出机制研究；中小学校长职级制改革研究；义务教育学校校长、教师交流轮岗改革研究；学校组织变革及内部管理结构优化研究；区域（学校）教师绩效评价机制研究；优秀校长教育思想总结提升研究；绩效工资背景下教师工作现状与问题研究；县区基础教育优质均衡发展推进机制研究；基础教育综合改革与农村学校发展研究；基础教育综合改革与校长队伍建设研究；基础教育综合改革与教师队伍建设研究；基础教育综合改革与普通高中多样化发展研究。
（二）学生发展核心素养研究
学生发展核心素养现状的调查研究；学科核心素养内涵的分析研究；不同学段学生发展核心素养课程体系相互衔接研究；基于提升学生学科核心素养的课程整合研究；基于提升学生学科核心素养的教学内容整合研究；学科课程内容与学生学科核心素养对应关系研究；学科学习动机对核心素养培养影响的研究；基于核心素养的学科教学目标制定研究；基于核心素养的学科教学情境创设研究；基于核心素养的学科教学设计研究；基于核心素养的学科教学方法研究；基于核心素养的学科教学策略研究；基于核心素养的学生学科学习方式转变研究；挖掘和利用教材中提高学生学科核心素养内容的研究；利用信息技术提升学生学科核心素养研究；提升学生学科核心素养的翻转课堂研究。
（三）德育课程一体化研究
新形势下学校德育面临的挑战和出路研究；德育课程一体化实施指导纲要指导下的学科教学研究；学科课程中德育渗透的指标、内容与方法研究；学校德育特色课程建设与学校德育资源整合研究；国家认同、民族认同、文化认同的多样化教育方式研究；培育和践行社会主义核心价值观的研究；立德树人基本理念与学校人才培养模式变革研究；提高中小学校德育实效性和针对性的研究；打造德育特色与品牌的实践研究；传统文化背景下的学校德育工作研究；学校德育工作体系构建研究；学校德育队伍建设研究；学校德育课程整合研究；学校德育活动创新研究；德育课程与传统文化课程融合建设与实施研究；道德认知与道德行为相统一的中小学生德育评价体系研究；学生德育评价方式和评价机制改进研究；不同学龄段学生价值观存在的问题研究；学校、家庭、社会合作的德育网络体系研究；中小学生感恩教育课程研究。
（四）课程与教学研究
[bookmark: _GoBack]基于课程标准的学科教学改革研究；学校特色课程与品牌课程的建设研究；学校课程的规划、开发、实施、管理与评价的研究；区域、学校特色课程体系构建研究；中小学各学科课程教学资源的开发与优化研究；优质课程资源共建共享机制研究；国家课程和地方课程的校本化研究；校本课程开发与综合实践活动研究；中小学高效课堂建设研究；教学模式的变革与创新研究；学习方式的变革与创新研究；教师与学生学习共同体的研究；实验教学、实践教育、劳动教育的研究；“小班化”教学的研究；“选课走班”教学组织策略优化研究；新高考背景下普通高中课程设置研究；新高考背景下普通高中“选课走班”教学研究；新高考背景下普通高中“选课走班”教学管理研究；新高考背景下普通高中优秀生培养研究；新高考背景下普通高中学科分层教学研究；新高考背景下普通高中学科教学评价研究；新高考背景下普通高中学生选课研究；新高考背景下普通高中学业水平考试研究；新高考背景下普通高中学生综合素质评价研究；新高考背景下普通高中学生自主学习能力培养研究；新高考命题趋势与方向研究。
（五）教育与教学评价研究
中小学教育质量评价改革研究；中小学生学业水平考试评价研究；中小学生综合素质评价研究；中小学生学业成就综合评价研究；课堂教学评价标准研究；课堂教学评价内容、方式、方法研究；课堂学习过程评价研究；学科学业质量评价研究；县区、学校的教育教学质量评价策略研究；普通高中学生综合素质评价指标体系研究；基于综合素质评价的普通高中培养模式改革与实践研究；普通高中学生综合素质评价实施路径与评价方式研究。
（六）其他方面研究
校长领导力评价标准研究；教育家办学机制建设研究；教师专业发展路径与评价研究；乡村教师专业发展问题及对策研究；农村教师队伍建设与素质提升研究；名师工作室的引领作用及建设策略研究；优秀教研组（备课组）、教学团队建设研究；乡村教师专业发展研究；教师培训内容与培训方式创新研究；中小学教师课程开发与实施能力研究；小学全科型教师培养研究；学校教研组织建设与教研活动组织策略研究；促进中小学教师专业成长的策略研究；中小学优秀教师成长经验总结研究；中小学新入职教师培训与培养策略的研究；中小学班主任成长研究；中小学班主任工作评价研究；中小学教师校本培训研究；中小学教师教学个性与教学风格研究；中小学教师发展激励机制研究；学校文化的内涵与表现形式研究；学校文化建设对教师教育教学的影响研究；学校文化建设对学生成长和发展的影响研究；班级文化建设的内容与途径研究；校园文化的内涵与外延研究；信息技术与中小学各学科教学有效整合研究；中小学数字化课程资源开发与应用研究；教育资源共享平台建设研究；信息化背景下教与学方式的变革研究；中小学生综合素质评价数据平台建设研究；“互联网+”背景下教师专业成长研究；“互联网+”背景下教师教学模式研究；“互联网+”背景下学生学习模式研究；“互联网+”背景下学校教学管理模式研究；“互联网+”背景下大数据在教学中的应用研究；“互联网+”背景下优质教育资源共享研究；运用现代化教育技术促进教师专业化发展的研究；基于网络技术的教师校际协作研究；基于网络技术的教学资源平台建设与开发的研究；现代媒体与传统媒体在教学中的整合应用研究；微课程在教学中的应用研究；翻转课堂教学模式研究。
三、滨州市高等教育研究
高等教育办学理念与办学特色研究；高等教育发展规划前瞻性研究；高等教育人才培养模式研究；高等教育专业与课程设置研究；高等教育教学内容与教学形式改革研究；高等教育教师队伍建设研究；高等教育教学评价研究；大学生创新能力、实践能力和创业精神培养研究；高等教育适应经济与社会发展需要研究；高等教育科研成果转化研究；高校中青年教师教学能力现状调查及提升策略研究；高校教师教育基地与高层次创新型教师培养基地建设研究；高校教师评聘制度创新研究；大学教师发展中心国外案例及国际比较研究；高校教师学术道德与学术监督机制研究等；高校拔尖创新人才培养现状与问题研究；高校学科专业管理制度建设与结构调整研究；高校学科专业结构和人才培养模式匹配结构研究；高校本科专业动态调整和专业预警机制研究；国内外高校学科专业建设标准比较研究。
四、滨州市职业教育和成人教育研究
职业技术教育发展方向及办学目标研究；职业技术教育特色学校及特色专业研究；职业技术教育人才培养模式研究；职业技术教育专业与课程设置研究；职业技术教育校企联合办学模式研究；职业技术教育招生模式改革研究；职业技术教育“双师型”师资队伍建设研究；中职教师专业化发展研究；职业技术教育办学质量评价研究；中等职业教育和高等职业教育一体化研究；职业教育服务地方经济“转方式、调结构”的实证研究；高等职业教育、中等职业教育和技工教育一体化发展研究；现代职业教育体系建设研究；地方政府统筹职业教育发展的实证研究；提高技能型人才社会地位和待遇的对策研究；职业教育与行业、企业融合的体制机制研究；职业教育学制改革的实证研究；职业教育集团化发展的体制机制研究；职业技能竞赛制度建设研究；中等职业教育免费制度的实施研究；国家中等职业教育改革发展示范学校建设的实证研究；以提高质量为重点的职业教育教学改革创新研究；职业教育质量评价与保障体系研究；职业教育数字化信息资源公共服务体系建设研究；职业教育学科建设研究；民办职业教育改革发展研究；现代职教体系建设中的主要问题、应对策略及典型案例研究；提升职业教育国家资助政策实效性的研究；职业院校教学过程与生产过程实时互动的远程教学策略研究；职业院校优化实训基地、品牌专业建设的研究；特殊教育学校职业技能教育与培训的研究；职业院校兼职教师（外聘教师）任职条件、岗位职责、考核办法的研究；职业院校学科核心素养与课程门类研究；职教课程与教材建设研究；成人教育与社会经济发展需要研究；成人教育模式及规模研究；远程教育发展与质量监控研究；成人教育招生制度与学历教育制度研究；成人教育与学习型社会建设研究；成人教育课程目标体系研究；成人教育课程设置和教学内容改革研究；成人教育质量评价研究。
五、滨州市学前教育和特殊教育研究
市域（县域）学前教育发展现状与问题的研究；学前教育公共服务体系的主要建构框架和体系内涵的理论研究；学前教育公共服务体系有效运行的支持政策和创新举措研究；当前学前教育公共服务体系建设进程中优秀实践案例研究； 幼儿园办园特色的研究；幼儿良好生活习惯培养研究；幼儿园教育质量评估指标体系研究；幼儿教师能力标准研究；幼儿园规划与建设研究；提高幼儿教育入园率政策保障机制研究；幼儿教师队伍建设与幼儿教师发展研究；幼儿教育教学指导与质量评价研究；预防和纠正幼儿教育“小学化”倾向研究；幼儿教育内容和方法研究；幼儿教育家庭、社区、幼儿园一体化研究；特殊教育学校办学方向及办学模式研究；特殊教育学校教学管理及教学方法研究；特殊教育学校师资队伍建设研究；特殊教育学校教学个案研究；特殊教育学校办学质量和教学评价研究；智障儿童综合素质培养的研究； 特殊教育学校新时期改革与发展的研究；特殊教育教师的专业成长效能研究；特殊教育学校课程设置与教学内容的研究；特殊儿童心理偏常与不良行为的辅导、矫治研究；特殊教育学校文化建设的实证研究。
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