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数理科学部重大项目指南
2019年数理科学部拟资助6个重大项目。项目申请人申请的直接费用预算不得超过2000万元/项。申请书的附注说明选择相关重大项目名称，例如“最优化问题的人工智能方法”。

“最优化问题的人工智能方法”重大项目指南
最优化理论是应用数学的重要分支，它在国防军事、经济金融、交通运输、工业工程、信息科学和航空航天等领域的重大问题中发挥非常重要的作用，特别是在新一代人工智能技术革命中，最优化思想与方法发挥着越来越重要、有时甚至是关键的作用。反过来，新一代人工智能技术的发展，凸显了传统最优化方法的诸多局限，也给最优化方法提出了许多挑战。例如，传统优化方法的设计原理往往以局部为导向，设计策略没有充分利用历史迭代信息和已有经验等先验知识，设计方式未考虑与具体问题的适配性。而人工智能技术注重以全局目标为导向，强调充分利用已有经验数据和环境交互信息，采用与实际问题相适应的方法等。人工智能技术的蓬勃发展，既给最优化理论的发展带来了重要机遇，也给最优化理论发展给予了重要启示。因此，开展最优化问题的人工智能方法研究，具有重要的理论意义与应用价值。本项目通过开展连续优化的自主学习方法、多目标优化的机器学习方法、混合整数规划的人工智能方法和组合优化的深度强化学习方法等研究，发展基于人工智能的自适应、自学习的全局优化方法与理论，并利用这些方法解决几类典型最优化问题。随着本研究项目计划的实施，将极大地推动该领域在我国的发展，培养更多的青年数学家从事这一领域的研究，形成一支具有国际一流水平的最优化研究队伍，加强我国在这一重要领域的国际影响力。

一、科学目标

本项目研究最优化问题的人工智能方法，面向最优化理论与方法的学科前沿，针对传统最优化理论与方法的局限，通过揭示人工智能技术中的一些新思想和新方法，开展以全局最优化为导向的最优化问题的人工智能方法研究，建立若干新理论和新方法，设计一系列高效算法，并在解决几类典型最优化问题方面取得突破。通过本项目的研究，从根本上突破传统最优化方法的局限，实现最优化理论的新发展，显著提升我国最优化领域的研究能力和研究水平。同时，也为人工智能技术革命、为解决国计民生中的重大优化问题提供新的方法。

二、研究内容

（一）连续优化的自主学习方法。

通过模拟人工智能的自适应学习原理，分析连续优化方法的共性构造特征；对几类典型的连续优化问题，研究其人工智能方法与理论；建立参数自调节，方向自选择的自适应迭代优化算法；通过建立连续函数空间的学习理论，为自适应优化算法建立理论基础。

（二）多目标优化的机器学习方法。

针对各类多目标优化问题，利用机器学习方法分析各个目标间的冲突，构建自主协调策略；针对非凸多目标优化问题，建立其凸化问题的机器学习方法；针对非光滑多目标优化问题，建立光滑化的机器学习方法；发展多目标优化问题簇的元学习方法与理论。

（三）混合整数规划的人工智能方法。

针对各类混合整数规划问题，充分利用问题类别与历史数据信息，构造分支与节点选择、割平面、启发式调用等的自适应策略，设计高效的混合整数规划的人工智能方法；建立这些方法的评价与反馈机制，发展求解混合整数规划的方法与理论。

（四）组合优化的深度强化学习方法。

针对各类组合优化问题，通过分析其共性结构，研究不同类型的组合优化问题的表示方法和特征提取方法、价值网络与策略网络的构造方法；研究相应的训练算法和策略搜索算法；建立机器学习与优化方法的混合迭代算法框架；建立算法的评价与反馈机制，发展计算复杂性理论。

（五）典型问题的应用。

结合信息科学与技术、管理科学与工程、交通运输等学科，应用前面所发展的方法与理论解决国家重大需求和瓶颈技术中的几类典型最优化问题，验证其方法的有效性、可行性和优越性。

“力学超材料/结构波动能量输运与调控”重大项目指南
现代工程装备结构设计需要同时兼顾静态承载与动态波调控能力，目前缺少有效的动态设计方法严重制约了高效低频波控功能材料和结构的研制，已成为水声隐身、航天结构抑振等重大工程中急需解决的瓶颈问题。以高刚/强度等静特性为设计目标的材料与结构难以同时具备高效波动能量耗散与调控能力。高比刚度/强度本质上需要加强对材料变形的内在约束，但也相应减弱了其与低频波动能量的有效作用。近年来，力学超材料通过微结构甚至微机构设计，调节材料/结构局部变形模式，不仅能实现丰富的新波动现象，而且为低频声/弹性波控制提供了新思路。其中，亟需着重研究的重大科学问题是：材料/结构局部变形对波动的作用机理及与整体承载性能之间的协调关系。本项目建议针对这一重大科学问题，从力学、材料和机械等多学科融合的角度开展系统研究，揭示力学超材料/结构中的能量输运及波动特性，及与释放变形/运动约束之间的时空关联;建立适用于力学超材料的动态均匀化理论，发展定量表征微结构与波动能量时空耦合规律的波动力学方法;提出力学超结构用于能量传递、俘获及耗散的新机理，建立声/弹性波宽低频功能结构的一体化设计方法。本项目研究将为功能材料与结构动态设计提供理论基础，还将进一步融合“材料”、“结构”和“机构”三大力学研究对象，形成新的交叉学科方向。

一、科学目标

聚焦重大工程装备中对宽低频波动控制的迫切需求，利用力学超材料所具有的低频波调控能力，研究力学超材料对波动能量调控机理和设计方法，发现新的波动规律，建立相应的表征方法和一体化设计理论，并用于指导高刚高阻尼材料研制和宽低频减隔振及水声控制设计。通过项目研究，为力学超材料/结构的设计及应用奠定理论基础。

二、研究内容

（一）力学超材料的波动能量传输机理与调控。

通过深入研究微结构对局部变形模式的调节，揭示释放局部变形约束对力学超材料中能量传输的影响规律；探索新的波动调控机理，进一步指导高刚高阻尼以及宽低频波动强耦合的力学超材料设计；在此基础上通过力与电、磁、热等能量形式间的耦合，发展力学超材料波传播的主动控制方法。
（二）力学超材料均匀化方法和波动力学。

建立能够描述时变、主动、非互易等性能的广义连续介质理论，阐明材料微结构与波动的耦合规律；揭示微结构与波动能量时空耦合规律及宏观现象，发展力学超材料动态均匀化和微结构设计方法；给出波传播特性与材料时空分布的定量关系，建立声/弹性波轨迹控制的设计理论。

（三）力学超结构功能一体化设计方法及应用。

研究力学超结构中能量传递、俘获及耗散机理，发展力学超结构功能一体化设计方法，指导高刚高阻尼材料、新型吸/隔声结构的优化设计；面向航天结构及水下装备应用需求，研究宽低频减隔振和波传播轨迹控制的功能结构,发展相应的测试、表征方法并进行实验验证。

“基于FAST深度观测的天文前沿课题研究”

重大项目指南

原子氢气是宇宙重子物质的重要组成成分，其存在于星际介质的质量远大于恒星的总和。氢气由原子态向分子态的演化，开启了恒星的形成过程。恒星的死亡，特别是超新星爆发，进一步丰富了宇宙物质，直接产生具有极高磁场和密度的中子星，其射电脉冲的发现和双中子星系统的发现两次获得诺贝尔物理学奖。20世纪后半期以来，通过射电观测研究原子氢气和中子星射电脉冲信号一直是重大的天体物理基础前沿。

500米口径球面射电望远镜（FAST）是目前世界上最为灵敏的低频射电望远镜（<3GHz)。原子氢和脉冲星是FAST的主要观测目标。射电观测结合多波段巡天包括分子成图，是研究宇宙物质循环的必要基础。射电脉冲星的发现和准确测时，是研究宇宙奇异物质状态、精确引力检验、致密天体双星系统演化和约束引力波背景的观测基础。射电波段探测时域信号也有独特的优势。近年来快速射电暴、引力波事件等重大发现都有射电频段的时域暴发或变源。系外行星也预期有射电信号，将可能约束系外行星的磁场等在其他波段难以探测的参数，对探究太空生命的生存环境至关重要。

本项目立足FAST，结合国际先进的多波段巡天，针对星际介质和中子星相对集中的银河系盘和最近的河外漩涡星系M31，对中性氢、脉冲星、时域暂现源开展深度积分观测，加深对宇宙物质演化及奇异物质状态的理解，改善引力检验及低频引力波探测的精度，力争时域天文的重大发现。

一、科学目标

本项目基于FAST开展深场巡天，充分发挥其绝对灵敏度的优势，同时搜寻脉冲星和测量原子氢气谱线，系统地发现和研究中子星、开展深度中性氢成图和吸收线观测，搜寻快速射电暴、引力波对应体、行星-系外行星及褐矮星的射电信号。

集中覆盖银盘和M31系统，开展脉冲星巡天，显著扩充脉冲星样本，争取首次发现河外漩涡星系中的射电脉冲星。进行脉冲星高精度测时观测，研究其自转不稳定性产生机制，提高引力波探测精度。获取面密度灵敏度领先世界的中性氢局部天图，为研究星系际星际介质、河外星系结构和运动特性等提供新途径。结合多波段观测和数值模拟，研究银河系和近邻宇宙的重子物质、致密物质和暗物质结构，在星系组分、形成演化方面取得突破。

二、研究内容

(一)银盘、M31中的脉冲星搜索及引力检验。 

实现创新的中性氢和脉冲星搜索同时观测模式。全面覆盖FAST天区之内的银盘，实现0.01毫央的搜索灵敏度。

建立高效的深场拼接观测方案，开发深度学习及数据库等创新方法，系统发现脉冲星。

开展多个设备包含FAST自身的认证和后随测时观测，力争发现M31中的脉冲星和包括双中子星、黑洞-脉冲星双星在内的极端引力实验室。

（二）脉冲星高精度测时和转动变化研究。

系统开展脉冲星高精度测时观测，研究脉冲星自转不稳定性，尤其是短时标自转微扰与辐射状态的关联，揭示脉冲双星物理和演化规律。

建立中国脉冲星测时阵，联合国际观测数据，提高引力波测时阵的探测精度。

（三）利用 FAST 中性氢深度探测研究银河系重子物质分布和演化。

发展创新的中性氢吸收线和自吸收观测方法，深度测量银道面的中性氢，系统获取银河系冷气体的温度和光深。

结合“银河画卷”等大型分子巡天，描绘银河系气体演化。测量分子云形成时标，约束银河系暗气体成分，揭示近邻宇宙银河尺度的气体结构。

（四）基于 FAST 中性氢星系观测和数值模拟的近邻星系研究。

获取完整的M31及周边的中性氢图像，在面密度深度上均达到世界领先的水平。

搜集、获取M31多波段的观测数据集，完整描绘其尘埃、气体、恒星的相对分布。

建立先进的数值模拟模型，结合多波段观测，细致刻画星系内部的动力学过程。结合旋转曲线、高能观测、脉冲星色散量等多种手段约束近邻宇宙的温-热重子物质数量和暗物质晕结构。  

（五）宇宙瞬变现象观测和物理。
建设FAST在时域高速采样的观测能力，改善以FAST为核心的甚长基线（VLBI）观测能力，开展包括快速射电暴、引力波事件和行星、褐矮星等对象的射电信号搜寻。力争在快速射电暴的观测约束、系外行星的射电探测方面取得突破性发现。

结合多波段观测，研究宇宙瞬变现象的起源和物理机制。 

“超大质量黑洞的反响映射观测及理论研究”
重大项目指南
超大质量黑洞形成、并合及其宇宙学演化，黑洞活动触发机制，黑洞与星系相互作用以及共同增长等是天文学和物理学交叉前沿问题。贯穿这些前沿问题的核心是精确测量黑洞质量等基本参数，及准确描绘黑洞环境介质的空间分布和动力学状态。反响映射观测是实现以上目标的强有力手段。

利用反响映射观测可以获得黑洞基本物理参数及其环境信息，包括高精度测量黑洞质量、检验黑洞的吸积状态、研究电离气体的动力学和空间分布以及吸积原料等不同尺度上的物理过程；从气体动力学信息甄别大质量密近双黑洞，测量双黑洞的轨道参数，研究其低频引力波性质；深化理解黑洞与星系的共同演化，特别是其中的超爱黑洞作为新型的标准烛光可测量高红移宇宙膨胀历史，有望突破超新星测量极限。反响映射观测将推动黑洞天体物理、测量宇宙早期膨胀历史和引力波性质三大研究领域的交叉与融合，充分发挥我国学者在相关领域的优势，取得一批重要成果。

一、科学目标

本项目将围绕三大科学目标利用反响映射等方法对黑洞及其相关效应开展深入研究，期望取得如下重要进展：1）实现高精度测量黑洞质量，构建超爱黑洞大样本；2）发现大质量双黑洞并构建首个小样本，为低频引力波探测提供光学观测基础；3）实现超爱黑洞测量高红移宇宙膨胀历史。拟解决如下关键问题：建立精确的宽线区模型和高精度的黑洞质量标度关系；测量种子黑洞质量、大样本黑洞质量分布函数、检验快速增长机制和超爱黑洞的宇宙学演化，探讨大质量黑洞形成；建立超大质量双黑洞甄别方法，特别是研究低频引力波辐射、光谱特征和光变特性之间的关系；减小超爱黑洞饱和光度的本征弥散以提高黑洞烛光测距精度。

二、研究内容

（一）反响映射观测与高精度黑洞质量测量。

选择各主要物理量分布均匀的活动星系核样本。通过反响映射观测：获得不同发射线对连续谱的响应性质，包括重建速度分辨的响应函数等、测量黑洞质量；建立不同红移处的高精度标度关系； 结合高空间分辨观测和偏振数据实现高精度黑洞质量测量（精度好于50%）。

（二）超爱黑洞与双黑洞的物理性质。

根据观测数据，建立物理模型揭示黑洞周围气体辐射、动力学和空间分布；探讨宽线区起源和中心引力场性质。综合反响映射和高空间分辨率观测，辨别双黑洞的各种物理效应，获得有效的甄别判据，建立双黑洞小样本。开展多波段连续谱观测，检验超爱黑洞和双黑洞吸积过程。 

（三）大质量黑洞形成与宇宙学演化。

将建立的高精度标度关系应用于类星体大样本，获得黑洞质量分布函数以及宇宙学演化性质；探讨种子黑洞与原初黑洞形成、双核星系演化与双黑洞形成、低频引力波背景辐射；研究超爱黑洞比例的宇宙学演化，揭示以超爱吸积为机制的黑洞快速增长过程；理解超大质量黑洞与寄主星系复杂的协同演化关系。

（四）黑洞烛光的宇宙学应用。

深入研究超爱黑洞的烛光性质，进一步减小黑洞烛光的本征弥散，提高测距精度。建立宽红移范围的黑洞烛光样本，结合Ia型超新星距离定标，利用黑洞烛光优势测量宇宙不同红移处的哈勃参数和宇宙膨胀率，检验标准宇宙学模型。

“微纳器件中非平衡物理过程研究”重大项目指南
非平衡物理过程在固态微纳电子器件、光电探测器、光伏能源器件、热电器件等应用领域中都扮演着十分重要的角色。随着传统微纳器件不断接近平衡或近平衡器件的物理极限，基于非平衡物理过程发展新的器件原理，成为突破传统器件性能极限、产生变革性器件技术的重要方向之一，将对集成芯片、光电产业、国防、航空航天、能源等国家重大安全战略和国民经济核心领域产生积极的推动作用。本项目针对微纳尺度固态器件中普遍存在的非平衡物理过程进行系统的理论和实验研究，特别是在使役条件下微纳器件非平衡态物性调控和原位检测，发展新的非平衡理论方法，实现非平衡过程内禀电荷涨落及其太赫兹辐射显微成像，研究微纳结构中非平衡热载流子输运性质，揭示微纳器件中的非平衡态特征，发现微纳尺度非平衡物理过程的电光声热相互作用机制和物理规律，进一步提升后摩尔时代微纳电子器件的热管理性能，阐述突破现有光电和热电器件转换效率的物理途径。通过发展微纳非平衡动力学相关的物理理论和实验技术，助力信息、能源等相关学科方向的发展。

一、科学目标

项目针对微纳器件中的非平衡物理过程开展从理论到实验的系统研究，围绕微纳尺度器件中典型的能量转换动力学，从电子、声子、光子多个角度开展系统深入的研究，揭示微纳器件非平衡态的形成、演化过程规律及其亚稳态特征，发现具有显著非平衡特征的物理现象，全面认识使役条件下固态微纳器件的非平衡特征及非平衡物理过程对固态微纳器件性能的关键作用。建立对微纳电子器件、光电探测器、光伏电池、热电器件等性能提升具有指导性价值的模型和理论，制备基于非平衡态的新型电子器件和光电器件。通过研究，丰富和发展固体非平衡统计理论，为微纳器件的研制提供新理论、新方法和新思路，形成微纳科技领域我国科学家的学术思想，建设微纳非平衡动力学方面具有国际影响力的研究队伍。

二、研究内容

针对微纳器件中非平衡物理过程，开展理论新模型、测量新方法、器件新机理三方面的协同性与系统性研究。重点发展纳米尺度上具有非平衡热载流子内禀电荷涨落检测能力的显微实验技术，尤其是能反映热载流子密度涨落超快动力学过程的太赫兹波段辐射纳米显微检测技术，建立微纳器件非平衡物理过程的理论框架，从而揭示固态微纳器件在使役条件下的非平衡物理过程及物理规律。

研究内容包括：

（一）微纳固态器件的非平衡态物理理论和模型。

结合量子力学和量子统计理论系统建立微纳器件非平衡态物理理论，包括电荷非经典扩散输运、光学近场效应、纳米热效应、热电子驰豫、电声退耦合、以及半导体在高温、高压、辐照等极端非平衡条件下的掺杂理论模型等，建立固态微纳非平衡态理论框架并对实验做出解释和预测。 发展光电探测和光伏、热电器件中吸收增强和热载流子高效抽取现象的唯象理论。

（二）微纳结构中载流子非平衡特征表征新方法。

探知非平衡热载流子内禀属性，发展纳米尺度上基于热载流子内禀电荷涨落属性的新型非平衡态检测技术，重点建立揭示热载流子微观输运过程中电流超快涨落特性的太赫兹近场显微方法和直接独立测量微纳区域电子温度和晶格温度的新方法，并探索其在微纳器件中非平衡载流子跟踪和实空间成像中的应用，揭示微纳器件中实空间热载流子的电荷涨落分布与器件功能的关联性，形成我国在相关领域的知识产权和关键技术。

（三）微纳固体器件使役条件下的非平衡态物性。

研究半导体器件在高场激发下的非平衡载流子输运性质。通过对热电子和热声子各自温度显微分布的耦合与解耦合等特性研究，探索场效应晶体管、高电子迁移率晶体管等典型微纳器件单元的非平衡态特征及其微观机制，通过对内禀电荷涨落特性的检测揭示器件使役条件下的微观能量转换和演化动力学过程，对器件面临的焦耳热等瓶颈问题进行微观溯源，系统研究非平衡载流子输运过程和能量弛豫机制。研究以光电探测器、太阳能电池、热电器件为代表的光电和能源器件在使役条件下的非平衡载流子空间分布及其随外场调制的演化特性，系统研究光激发或热电激发非平衡载流子输运过程和能量弛豫机制。
“激光等离子体尾波加速机制及其技术研究”
重大项目指南
粒子加速器始终推动着人类科学技术进步，并对人们的生产生活产生越来越广泛而深刻的影响。近年来随着超短超强激光脉冲技术的发展，基于激光等离子体尾波的新加速机制可以提供比传统加速器高至少3个量级的加速梯度，有望成为下一代紧凑型自由电子激光和TeV正负电子对撞机的加速方案，在世界范围内得到了快速发展。然而当前激光等离子体尾波加速的电子束品质、最大能量和平均流强与传统加速器相比还有一定的差距。这其中电子束品质与最大能量的进一步提升都需要激光加速机制本身的进一步突破。在品质提升方面，高品质电子注入与加速阶段能量去啁啾至关重要；在能量提升方面多束激光驱动的尾波级联加速必不可少；此外在应用方面，通过尾波加速电子束与强激光场、新型等离子体波荡器或者传统加速器波荡结构的耦合，产生独特的辐射源是关键所在。为此，本项目拟通过对激光尾波加速在注入、加速、耦合输出的三个阶段开展研究，以期进一步提升电子束品质，解决影响级联和耦合效率中的关键问题，并将基于尾波加速电子束的辐射向强中红外和伽马射线源宽频段拓展。

一、科学目标

针对激光尾波加速在未来紧凑型自由电子激光、高能正负电子对撞机、以及面向科学、医学和工业应用中新型辐射源产生中的关键问题，从理论、模拟和实验三方面对激光尾波加速中的注入、加速和耦合应用三阶段开展系统深入的研究。全面提升注入段全光注入电子束的品质；实现传统加速器电子束与尾波加速结构之间的耦合；探究基于等离子体结构的激光导引和双激光尾波有效级联加速；通过加速段的能量去啁啾机制，进一步缩小电子束的能散；通过尾波光子减速机制实现强中红外辐射源；利用尾波加速电子束与对撞光的汤姆逊散射实现高频伽马辐射源。本研究将进一步提升和拓展激光尾波加速电子束的品质和应用潜力，解决其在超紧凑辐射源和高能物理应用中的关键问题；显著提升我国在新型等离子体加速和应用领域的创新能力，形成一支在本领域具有国际一流水平的研究队伍，为建设激光等离子体电子加速器用户装置奠定基础。

二、研究内容

（一）高品质激光尾波加速电子注入和能量去啁啾研究。

通过气体结构调控，优化电子束注入过程，抑制电子束在加速过程中产生的二次注入、引入能量啁啾补偿等方案，将电子束能散压缩至最低；探索利用双色激光离化注入，控制离化注入长度，进一步降低电子束的能散并提升横向发射度品质；通过对加速段等离子体密度分布的有效调控，完成电子束相控间操控，实现能量去啁啾，进一步降低电子束能散。

（二）双激光尾波加速级联和尾波与传统加速结构的高效耦合。

利用等离子体结构实现超短超强激光导引，探索双激光尾波加速结构之间的有效耦合，实现双激光尾场的级联加速；开发传统加速器与激光尾场加速结构间的高精度时空同步技术，实现传统加速器高品质、低能电子束向具有高加速梯度的激光尾波结构的耦合。

（三）拓展基于激光尾波加速的辐射源研究。

通过对等离子体纵向结构的有效调控，激发强的激光尾波场，并利用光子减速等机制，实现从强驱动激光到高功率相干中红外脉冲以及太赫兹脉冲的转换；通过改善电子束的各项性能，分别实现低能散度、高电量、低发散角的电子束流，利用这些束流显著提升基于尾场波荡的超快X射线辐射光源的性能；通过高时空精度的激光尾波加速电子束与强激光场的对撞，实现全光非线性汤姆逊散射，获得光子能量达到兆电子伏特量级的伽马射线辐射。

    研究方向：
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