
附件7

管理科学部重大项目指南

2019年管理科学部拟资助3个重大项目，项目申请人申请的直接费用预算不得超过1500万元/项。

为优化国家科学基金资源的配置，保证项目主持人有精力完成好已承担的国家项目，管理科学部重大项目不受理下列申请人的项目申请：

（1）作为项目负责人近5年（2014年1月1日后）已经获得国家社科基金资助，但在当年重大项目申请截止日期前，尚未获得全国哲学社会科学工作办公室颁发的《结项证书》者。

注：已获得全国哲学社会科学规划办公室颁发的《结项证书》且2019年作为申请人申报国家自然科学基金管理科学部（G字头申请代码）重大项目者，须在提交的申请书后附《结项证书》复印件，且在《结项证书》复印件上加盖依托单位法人公章。

（2）在2019年度作为申请人申请管理科学部重大项目、同年又作为负责人申请国家社科基金项目。

ADDIN CNKISM.UserStyle“企业运营与服务创新管理理论及应用研究”

重大项目指南

数字经济时代下，供应链已发展到与互联网、物联网深度融合的智慧供应链新阶段。本重大项目面向我国加快实现经济转型的国家需求，探索企业运营与服务管理在数字经济时代所面临的新问题，构建一个相对综合、完善的企业运营与服务管理基础理论分析框架，拓展运营管理理论创新，服务企业实践。

一、科学目标

基于我国特有的经济和制度环境，构建数字经济时代下的运营与服务创新管理的新理论，推动我国运营和服务管理学科的跨越发展，以期为企业转型与产业升级提供理论支撑和决策参考。

二、研究内容

（一）智慧供应链运营与服务模式创新。

数据驱动的消费者购买行为精准预测，多机器人协同作业的智能仓库调度算法优化，智能仓库设计的仓库布局与库位分配研究，以及基于商品销量预测的库存前置模式研究。

（二）智慧物流管理理论方法研究。

大数据和物联网的智能仓储理论，大数据驱动的最优配送管理方法，基于大数据和物联网的物流金融研究，以及基于区块链的物流企业协同运作管理理论。

（三）面向新零售的全渠道运营与服务模式设计。

基于大数据和人工智能的消费心理与行为分析，面向新零售的全渠道设计与消费者渠道选择策略研究，面向新零售的全渠道运营策略与服务模式创新，数据驱动的全渠道运营与服务模式设计。

（四）共享经济平台服务运作模式与风险管理。

共享经济平台的控制和准入制度，共享经济服务的定价与匹配机制，共享经济平台运作模式的创新，共享经济平台下的风险控制和管理。

（五）环境服务型企业的智慧运营管理。

数据驱动的环境监测设备选址智能优化，企业环境服务智能动态定价理论与方法，环境服务型企业动态合约设计与优化，环境服务大数据动态分析，大数据驱动的环境服务型企业服务模式创新与环境效果评估。

三、申请要求
申请书的附注说明选择“企业运营与服务创新管理理论及应用研究”，申请代码1选择G0211。

“经济计量建模与预测研究”重大项目指南

在大数据时代，数据形式的多样性以及数据间的复杂关系给计量经济学建模与预测带来前所未有的挑战，同时也给计量经济学的发展和原创性理论的突破带来重大机遇。中国在大数据资源方面已经处于世界领先地位，开展基于大数据的经济计量建模与预测研究，不仅可以推动中国计量经济学研究达到国际领先水平，而且还能为提高国家治理能力提供坚实的科学基础。

一、科学目标

面向大数据时代计量经济学理论与方法所面临的挑战，聚焦大数据条件下多样性数据使用、有效信息筛选和复杂关系建模等关键科学问题，发展大数据环境下计量经济学建模与预测的方法与理论，提高大数据时代政策制定与评估的水平和能力，形成原创性的计量经济学理论与应用成果，培养一支在国际上有影响力的计量经济学研究队伍，为提高国家治理能力提供决策依据和科学基础。

二、研究内容

（一）宏观大数据建模和预测研究。

研究宏观大数据呈现的非线性、非平稳性、时变性以及趋势性等特点，构建体现变量间复杂关系的宏观大数据模型；基于高维数据、实时数据以及多源数据等，构建宏观大数据预测模型，探索模型估计、综合加权权重设计以及模型统计推断等基础科学问题。

（二）高维度和非结构化数据建模和预测研究。

基于人工智能和机器学习等技术，在经济、金融和社会治理等大数据领域，探索适合我国现实环境的数据采集、使用和分析方法，研究高维度和非结构化数据有效建模与精准预测的理论与方法。

（三）时空数据建模和预测研究。

在时空数据环境下，研究大型经济网络与高维面板数据等的建模和统计推断，以及社会网络的形成、演化和预测；探索高维空间权重矩阵的估计、变量选择和协变量提取等关键科学问题。

（四）微观大数据计量建模研究。

研究基于微观大数据的计量建模理论与方法，发展以识别政策异质性影响以及政策效应分布为目标的评估方法，包括非随机实验条件下处置效应模型、分位数处置效应模型以及其他可用来刻画异质性政策效应的模型等，探索面向中国具体政策的计量评估方法与应用。  

（五）现代网络生态环境下金融大数据建模研究。

研究网络生态环境下金融大数据计量模型的构建，发展网络模型中参数估计、模型检验和预测等方法，探索金融网络结构特征的度量和识别方法，研究金融网络结构下系统性金融风险形成与传染的机制等。

三、申请要求
申请书的附注说明选择“经济计量建模与预测研究”， 申请代码1选择G0303。

“战略性关键矿产资源安全与管理”重大项目指南

矿产资源安全是实现第二个百年目标和经济高质量发展的重要保障。进入新时代，“中国制造2025”、生态文明理念、资源监管体制改革、国际环境的不确定性等给矿产资源安全与管理提出了新的挑战。针对我国战略性关键矿产资源安全与管理，本重大项目拟从国内和国际两个视角，将不同来源、不同时间、不同空间数据相结合，揭示矿产资源需求、供给、生态、循环、管理等方面的基本规律，以期实现矿产资源安全有效供应，优化自然资源管理体系，进而提升我国参与矿产资源全球治理的能力。

一、科学目标

围绕战略性关键矿产资源安全与管理的前沿科学问题，探索矿产资源与经济社会协调发展规律，研究矿产资源安全供应、循环利用、环境保护、全产业链管理和全球治理的理论与模型，推动资源管理领域的发展，建立资源战略国家智库，为我国矿产资源安全供给、绿色高效利用、科学管理和全球配置提供科学支撑。

二、研究内容

（一）战略性关键矿产资源供给安全与管理政策研究。

基于地质-环境-技术经济三个维度评估中国战略性关键矿产资源的国内可供储量和可供产量；研究科技革命对战略性关键矿产资源供给的影响机制、驱动要素及激励政策；分析矿产资源价格波动对经济、产业和供应链的影响及其传导机制；构建中国战略性关键矿产资源供给风险综合研判模型，分析供应体系的脆弱性，建立预警机制；研究战略性关键矿产资源安全供应体系优化策略和实现路径。

（2） 基于全生命周期的资源循环利用时空规律与再生潜力评估。

探索再生资源循环利用的理论和方法；研究全球资源循环利用规律及其贸易时空格局；研究中国资源再生技术发展趋势，揭示不同技术路径下资源再生潜力及其时空格局；研究中国战略性关键矿产资源循环利用产业布局和全生命周期管理优化策略。

（3） 矿产资源开发与生态环境保护协调发展的理论与实证。

研究矿产资源开发的生态环境影响及其作用机理；研究生态环境保护规制对矿产资源开发的影响；分析资源开发与生态环境保护的协调度影响因素，建立评价模型和体系；研究矿产资源开发与生态环境保护协调发展路径与策略。

（四）矿产资源全产业链可持续管理体系优化。

研究矿产资源全产业链管理理论；构建矿产资源全产业链资源-资产-资本一体化的多主体复杂管理体系；建立多部门联动、多主体协同的矿产资源与山水林田湖草多主体复杂管理体系；研究中国矿产资源全产业链可持续管理体系优化策略。

（五）战略性关键矿产资源全球治理体系研究。

研究全球矿产资源大数据的信息集成理论架构；研究矿产资源对经济发展的支撑机理与全球需求格局演变趋势；从资源、经济、产业、技术、市场、资本和地缘政治等方面，分析全球战略性关键矿产资源竞争格局；研究矿产资源全球治理机制及其对国家资源安全的影响；研究矿产资源全球治理体系的复杂性及最优配置策略。

三、申请要求
申请书的附注说明选择“战略性关键矿产资源安全与管理”，申请代码1选择G0412。

    研究方向：
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